

“云”上的未来之城：“智能雄安”成长记

新年全媒头条

国务院日前印发了《关于加强数字政府建设的指导意见》，为数字政府建设明确了方向。

雄安，这座承载千年大计的“未来之城”，在大规模开发建设的同时，“云上雄安”也在拔节生长，在中国城市建设史上首次全域实现数字城市与现实城市同步建设，在数字政府建设方面提供了“雄安方案”。

目前，全国首个城市级智能基础设施平台在这里基本建成。数字技术正让雄安变得越来越“聪明”，智能化应用场景不断出现。记者近日走进雄安，感受智能城市的成长故事。

数字城市与现实城市“孪生共建”

在雄安新区启动区的招商蛇口项目工地办公室内，电脑显示屏上展示着数字版的“孪生工地”。随着三维建筑信息模型角度的变换，楼房位置、排水管、电路等立体呈现。一位项目负责人说：“现实中我们埋下的每一根管，都会在施工前同步绘入数字模型，经校验无碰撞后再施工。”

不单单这一座工地，建设中的雄安新区已全部数字孪生。“其他发展比较成熟的城市，数字化建设更多的是改造和叠加。雄安新区建设是从零起步，具备先天优势，现实城市中的每一栋建筑、每一杆路灯，在数字城市中都一一对应。”数字雄安CIM平台（城市信息模型）高级产品经理王香改说。

目前作为全国首个城市级智能基础设施平台的“一中心四平台”体系基本建成。雄安新区智能城市创新联合会副秘书长谢秉鑫这样描绘：城市计算中心作为“城市大脑”，具有强大的数据计算和云存储功能；CIM平台、物联网平台、视频一张网平台，分别对城市建设基础信息、智能感知信息、视频监控信息全量采集汇聚、统一标准、共享使用；块数据平台则对数据进行编目治理，便于开放共享。

参与城市计算中心研发建设的中电信数字城市科技有限公司研发部总经理胡军军说，对于搞技术研发的人，雄安是一个很好的场景应用试验场。但技术是不断更新和迭代的，雄安更大的优势在于其系统性的顶层设计，以及业务流程和模式的创新。

雄安新区管委会一位负责人说，打造智慧城市可以说是摸着石头过河。他们坚持规划优先的理念，专门出台智能城市建设专项规划。并按照中央和河北省要求，构建智慧城市标准体系，目前已出台22项标准成果。



▲这是建设中的雄安城市计算(超算云)中心(2022年6月28日摄)。新华社发

中国工程院院士邬贺铨表示，目前我国智能城市建设标准制定工作刚起步，指导实践的具体标准尚不充足，处在建设阶段的雄安新区主动研究制定适合新区定位的智能城市建设标准，为未来城市建设的规划管理树立了一个样板。

数据共享互联互通成为常态

在雄安新区容西片区绿化水系工程工地上，工人们正在进行施工作业。“过去干活一般都是年底结账或者是按季度结账，在雄安每个月都按时足额发放，而且是以数字人民币的形式直接发放到特定的‘钱包’里。”建筑工人储宝革说。

储宝革心里的踏实，受益于区块链技术的应用普及。雄安区块链实验室副主任李军说，在区块链上，原始数据上传后被固化，只能增、查，不能删、改，数据传递和共享过程接受全程监督。相当于签订了一份“数字合约”，按照设计好的流程模式执行，可以看到进度和钱款去向，防止了截留或挪用。

“打造智慧城市初期，避免陷入‘数据孤岛’就提上日程。”雄安新区首席信息官张强说，区块链是个好技术，但过去不同行业在应用中往往技术路线和标准不统一，容易打乱仗。雄安打造了一个“玉盘”，把大大小小如

同“珍珠”般的区块链具体应用盛起来，形成一套体系。

在大规模建设阶段，融资需求巨大。去年11月15日，浦发银行雄安分行发放首批区块链订单融资640万元，获得贷款的是三家参与工程建设的材料供应商。据介绍，在区块链平台上，有完整的项目合同关系链，交易信息显示供应商有材料应收账款，达成了数据增信，减少了反复调查和贷款抵押环节。贷款完全线上操作，企业从申请到获批最快仅需一周。

利用“雄安链”，实现资金拨付一键“穿透式”管理，大大提升了支付效率，目前已拨付资金19万笔，累计拨付金额近1200亿元，未出现一笔资金安全问题。

以行政审批为例，各个部门业务系统被打通，保障项目审批流程多环节互联互通，解决审批要件流动难题；多点同步、全程留痕、不可篡改的技术特点，使得跨部门业务线上化并链上留证，实现“不见面审批”；对关键环节的跨部门协同效率进行评估，自动识别审批“堵点”。

据介绍，雄安新区共有十几个机构、50多个业务系统、150多个数据库生长在“雄安链”上。平台已汇聚各类政务、社会数据近200亿条，数据交换共享7000万次。同时，还利用区块链加密技术为企业和个人建立了

“数据保险箱”。

以创新理念营造“智慧生活”

4月上旬，雄安新区启动智能网联汽车道路测试与示范应用。首批参与测试的无人驾驶中巴共有18辆，预计年内这一数量将增加到100辆。

记者登上一辆无人驾驶中巴看到，车内共有11个座位，前面有一个控制屏。负责道路测试的安全员刘勇说，他以前是开大货车的，经一周培训后即可上岗操作无人驾驶，他的主要任务是应急处置。测试阶段车辆行驶固定路线，时速约20公里。

人们对于大街小巷上的电线杆司空见惯，然而在雄安，一根根智能信息杆柱藏着这座城市的智能密码。在首个大规模建成区容东片区，总里程达153公里的数字道路上已布设智能信息杆柱3000多根，实现图像数据、雷达数据、感知数据等交通全量数据的采集、汇聚和实时传输。

智能出行不光着眼于地上，在已经交付的容东片区，地下面积约4.7平方公里，没有导航方向感会很差。雄安利用“5G+北斗”技术，能快速实现大区域地下空间导航定位。

办事忘带身份证怎么办？雄安新区4月1日起尝试“数字身份”新模式，在雄安政务服务大厅可扫码取号。忘带身份证的办事企业和个人，只需打开手机用申领的二维码扫一扫，问题就解决了。

如今在雄安新区，企业登录“政通雄安”App即可免费申领5枚电子印章，包括单位公章、法人代表名章、发票专用章、合同专用章、财务专用章，线上申领的加盖电子印章的公文、证照、协议、凭据、流转单等各类电子文档，与加盖实物印章的纸质书面材料具有同等法律效力。

当地百姓足不出户，从“雄安乐家”智慧平台感受到不一样的便利。人们可以通过平台对物业服务进行反馈投诉，还可以对诸如办宽带、搬家等提出需求，平台对信息进行分发，政府介入监管，对处理进度进行追踪。另外这还是一个“多表集抄平台”，一个界面进，就能清楚掌握所有费用，并且一键缴费。

中移雄安信息通信科技有限公司数智创新部副总经理高楊说，打造智能雄安最终要让百姓有幸福感、获得感，技术不断迭代、永无止境，百姓的需求也不断提升。从这个层面看，雄安还有很长的路要走，未来可期。(记者李凤双、张涛、秦婧、崔啸行)

新华社石家庄6月30日电

我国建成第三条穿越塔克拉玛干沙漠公路

跨越世界第二大流动沙漠的公路是如何“筑”成的？



▲6月30日，车辆行驶在尉犁至且末沙漠公路上(无人机照片)。新华社记者顾煌摄

上烈日长时间照射，地表温度甚至可达70摄氏度。

高温，让在沙漠中施工只能“起早贪黑”。

为保护工人，项目部调整作息时间，选择早晚气温较低的时候施工，以避开沙漠中最炎热的时段。即便如此，沙漠中的高温让工人每天都要喝近20升水。

在这种沙漠施工的危险性相当大，风沙天气下沙丘会移动，而位置的变化让人很容易因为失去参照物迷路。为确保工人安全，工地给每人都配备了具有北斗定位系统的终端。种种防范措施，确保了在如此极端的环境下施工无一人伤亡。

风沙不会把路埋了吗？让流动的沙丘“静”下来

塔克拉玛干沙漠是世界第二大流动沙

漠，在风的作用下，沙丘会“流动”。这意味着刚修好的路面，如果不做任何措施，仅需一场大风路面就会被掩埋。

如何让流动的沙丘“静”下来，成了建设另一难题。

“沙漠里最怕的就是风沙，有时风沙一来项目停工不说，甚至还要返工。”项目总工程师井文云说，“结合以往建设经验，我们采取‘草方格+阻沙障’的方式，建立起立体化多层次阻沙体系。”

生长在湿地里的芦苇，在干旱的沙漠里发挥了巨大作用，成为“固沙利器”。

芦苇秆晒干，扎进沙丘，组成边长1米正方形，分布在公路两侧。这种由芦苇秆编织而成用于固沙的正方形格子被称为草方格。它的铺设随公路修建同时进行，单侧最宽可达110米，最窄处也有60米。

当细长的芦苇秆被紧密排在一起、编织

成草方格后，便有了足以和肆虐风沙抗衡的力量。有草方格在沙丘上，沙子就很难被吹动。

在草方格的外侧是两道阻沙障，相隔10米。当风沙来袭，首先经过最外侧的两道阻沙障，将风速降下来，大风席卷的沙子大部分也被阻挡在外，然后再经过几十米草方格的阻挡，风沙就更加难以对路面造成损害。

为什么要修这条路？“死亡之海”蕴藏着无限生机

位于新疆巴音郭楞蒙古自治州的且末县，长久以来与外界的交通十分不便。尉且沙漠公路的通车让这座“天边小城”与库尔勒的路程缩短350公里。

“这条期盼已久的公路终于开通了！”家住且末县的亚森·图尔迪说，且末是巴州最偏远的县城，以前外地的姑娘都不愿嫁过来。现在从库尔勒回家只用6小时，用时缩短一半，出行更方便了。

公路的开通也给企业对沿线地区的投资增加了信心。位于且末县的新疆稷原牧业发展有限公司养殖有6000多头牛，“这条路让每头牛的运输和养殖成本节省近1000元，我们计划再投资5亿元扩大养殖规模。”公司副总经理郭成礼说。

此外，这条沙漠公路的开通无疑又让自驾游沙漠有了新选择。尉且沙漠公路有307公里深入沙漠腹地，一路上可以欣赏到巨大沙墙、沙间盆地、绵延沙丘等沙漠特有景观，还有27公里穿行胡杨林、湿地及植被覆盖区。

该路线穿越区域为塔里木盆地石油地质蕴藏富集带，将为未来石油天然气的勘探、开发、运输等提供有力支撑，进一步推动南疆地区经济社会发展，对促进沿线优势资源开发和经济社会发展均具有重要意义。

(记者邵艺博、宿传义、顾煌)

新华社乌鲁木齐6月30日电

走进县城看发展

聚力快递物流智能装备制造产业，累计签约企业100多家；昔日“臭水洼”变为城市生态公园，小山村变身秀美“画里人家”；建设“15分钟阅读圈”“15分钟健身圈”，让书香氤氲，幸福满城……安徽省芜湖市南陵县，这座有着千年建城史的皖南古县，正在探索产业升级、生态宜居的发展新路。

聚力快递装备产业

南陵街头，不时可见无人配送车缓缓驶过。游人感到新奇，当地人则习以为常。

“2021年底，我们的无人配送车就上路送快递了，目前已经常态化运行。”国邮快递物流智能装备(南陵)产业技术研究院执行院长龚光富说，小车“呆萌”的外表下暗藏“智慧大脑”，能做到自动避障、自动识别红绿灯。目前南陵县共有20辆无人配送车，一辆车一天能配送400多件快递。

除了无人配送车，南陵县还制造出不少用于快递物流业的“黑科技”产品，如载重超过30千克的快递无人机、1秒钟能分拣38个包裹的智能分拣设备等，为快递行业注入科技和变革的力量。

“快递物流智能装备制造产业是南陵县的首位产业，是我们抓住机遇‘无中生有’发展起来的。”南陵县委书记李新宇说，2017年，南陵县抢抓快递业转型升级机遇，锁定快递物流智能装备制造产业，招引产业链上下游企业，打造产业集群。

芜湖市双彩智能科技有限公司是一家生产快递物流分拣设备的企业，2018年落户南陵。“刚来时园区还有空地，如今厂房已鳞次栉比。”公司副总经理杨周说，南陵县“一张蓝图绘到底”发展首位产业的决心和一系列优化营商环境的举措，增强了企业干事创业的信心，2021年该公司实现产值2.96亿元。

2017年，国家邮政局授予南陵县“全国快递科技创新试验基地”称号。目前，南陵县快递物流智能装备制造产业累计签约企业100多家。

持续改善人居环境 描绘城乡生态画卷

走进南陵县古亭村湿地公园，只见香樟成荫，花团锦簇，黄色的水生美人蕉摇曳生姿，紫色的马鞭草花开得繁盛。红色的健身步道上，有孩童放风筝，老人唱京剧。难以想象，这里曾是一片让人避之不及的“臭水洼”。

居民刘金玉在这附近生活了20多年。“从前这里的水又脏又臭，一到夏天苍蝇、蚊子乱飞，家里一天到晚都要点蚊香。”刘金玉说，现在环境变好了，自己和邻居们也愿意来散步。

“治水是为了亲水，给居民营造良好的环境。”南陵县城区水环境治理工作领导小组办公室工程管理部部长胡昊说，2018年，南陵县引进社会资本，采取雨污分流、末端截污、生态修复等方式，对县城黑臭水体进行综合治理。2021年，县城主要河流市桥河的黑臭水体已经消除，古亭村湿地公园成为“网红打卡点”。

除了改善城区人居环境，南陵县还持续推进美丽乡村建设，探索“生态+乡村旅游”。

走进南陵县烟墩镇霭里村，只见青山连绵，绿水环抱，白鹭飞翔。54岁的杨新兵就住在溪边，他将自家的二层小楼改造成了主营餐饮的农家乐。

“之前我在省外打工，2016年返乡经营农家乐。”杨新兵说，美丽乡村建设让村里路宽了，街巷干净了，游客变多了，生意也跟着红火，现在他一年收入有10多万元。

2014年，霭里村启动美丽乡村建设，依托自然资源禀赋发展乡村旅游，村民们纷纷开起了农家乐、民宿。2020年至2021年，霭里村共接待游客近50万人次，旅游总收入近4000万元。

目前，南陵县已完成54个省级美丽乡村示范村建设，创建省级美丽乡村示范村9个、重点示范村3个。

持续优化文体服务

走进南陵毕家桥书房，不少读者正在埋头阅读。在儿童阅读区，居民谢翠翠和她9岁的儿子正共读一本童书。

“孩子放暑假，我想让他多读书，就把他带过来了。”谢翠翠说，书房阅读氛围很浓厚，孩子在这里会更专心。

“大家愿意来，说明这个书房建对了。”南陵县图书馆馆长周飞舟说，近年来，南陵县高度重视全民阅读工作，着力加强“15分钟阅读圈”建设，毕家桥书房2021年建成，设在人口密集、交通便捷的主城区，方便群众就近阅读。

“南陵县历史悠久，人文荟萃。”周飞舟说，建设“15分钟阅读圈”，既能满足群众阅读需求，又能弘扬地域文化，建设书香南陵。

2022年，南陵县将根据读者规模合理布点，建成并开放3个城市书房、2个规模稍小的城市书吧，并在霭里村建设1个乡村阅读点。

与此同时，南陵县还推动建设“15分钟健身圈”，建成一批“口袋体育公园”，在老旧小区空闲地块“见缝插针”地安装健身设施，“处处可健身”“就近能阅读”的生活圈正在形成。(记者胡锐)

新华社合肥6月30日电

安徽南陵：山清水秀产业新